

# 台当局串通蓬佩奥欲制造“特规拜随”

一起制造台湾“新现实”，强行推动“特规拜随”，让拜登政府为蓬佩奥的最后

台湾民进党当局惴惴不安地迎来美国权力交接。他们知道自己仍会是华盛顿的一枚棋子，但是对拜登新政府将怎么要这枚棋子，他们很没有把握。

四年多前特朗普胜选后不久，就以候任总统的身份与蔡英文通了电话，开了个恶劣的先例。拜登胜选后没有那样做，这个姿态足够蔡英文和同僚带着些焦虑解读。

特朗普政府在过去四年粗鲁的对台政策让蔡英文当局一直很亢奋，他们的配合主动并且超前。他们一度对特朗普将连任深信不疑，并且对此“押宝”。除了在选举期间极力讨好特朗普团队，蔡当局还采取行动呼应特朗普的需求，被质疑已经“介入美国选举”。

那些行动包括动员台湾绿媒炒作放大共和党攻击拜登儿子的信息；在大选关键时刻民进党当局强行启动放宽“美猪”“美牛”输台限制，帮特朗普争取农

业州选票；台“驻美代表处”推特转发梅拉尼娅为特朗普助选的推文等等。民进党一名“立委”戴印有特朗普字样的口罩招摇参会，反映了蔡英文当局在选前对特朗普将获连任的信任程度。

特朗普去年11月败选让台湾民进党当局陷入尴尬和惊慌，但是当特朗普团队的骨干成员蓬佩奥等人谋划在最后阶段彻底破坏一中原则、给拜登团队的对华政策挖坑埋雷时，民进党当局又一次做出配合特朗普-蓬佩奥最后疯狂的选择。

蓬佩奥突袭外交的主要方向之一就是台湾，他于1月份宣布取消美国官员与台湾接触的所有限制，并在这一宣布之前做出决定派美驻联合国代表克拉夫特访台，美驻荷兰大使随后会见了台湾

驻当地代表。蔡英文当局很清楚蓬佩奥在踩红线，他在台湾方向的突袭给拜登政府留下巨大风险，在逼后者，而蔡当局选择参与了这一威逼，他们把铁锹递到了挖坑的蓬佩奥手里。

通过蔡英文当局与蓬佩奥之流最后的联手操作，台湾问题走到了摊牌的边缘，拜登政府的回旋空间被大为压缩。

事情的实质是，蔡英文当局的两岸政策已经走进死胡同，他们看到特朗普政府为遏制中国而热衷激活台湾这个棋子，很想反过来把美国工具化，在他们的冒险路上绑架美国。所以他们在特朗普政府其他部门都安静等待权力交接时，与加班加点搞突袭外交的蓬佩奥一拍即合。

蔡英文当局的目的就是要与蓬佩奥

疯狂埋单，为民进党越来越猖狂的政治冒险埋单。

今天的台海局势与上一届美国民主党政府时期已经截然不同，特朗普一边在卸任时炫耀自己在任内“没有发动一场战争”，一边在中美关系方向拆除了和平的一些关键保障，把台海博弈朝着危险的方向推猛。他的团队将自己制造的风险留给了拜登政府。蔡英文当局在推动拜登政府继续“冒险前进”方面，始终是特朗普-蓬佩奥留下来的督战队。

不过台湾民进党当局把形势看错了。最终决定他们命运的已经不是美国，而是中国大陆。他们最需要关注的不是美国新政府的神情和眼神，而是解放军的战机会如何进一步贴近台湾岛，直至飞临台湾岛上空，以新的姿态宣示中华人民共和国对台湾的神圣主权。▲



## 今年中国经济有哪几个增长点

曹和平

国家统计局本周发布2020年国内生产总值(GDP)初步核算公告，“按不变价格计算，我国GDP比2019年增长2.3%”。这是改革开放以来中国最低的年增长速度。但回望42年一路走来的历程，我国GDP年均增速超过14%，总量达1978年的278倍。对一个人口超过14亿，比全世界26个发达国家总人口多出2亿的发展中经济体来说，实在可以告慰自己这是一个世纪性的成绩。

疫情仍然在世界范围肆虐，中国经济在2021年还能维持这样一个增长骄人的动力机制吗？国家统计局公报指出，从季度环比看，2020年一至四季度中国经济环比分别增长-9.7%、11.6%、3.0%和2.6%；从同比角度看，增长分别为-6.8%、3.2%、4.9%和6.5%。环比和同比两个序列数字连着看下来，GDP增速的V型复苏非常明显。第四季度增速与疫情前2019年第四季度相比，增速高出0.5个百分点。这是中国经济在疫情短期冲击得到有效遏制后满血复活的一个明白无误的观察态征。

潜藏在统计数据之后的动力机制是这样吗？公报显示，2020年，我国GDP增速领跑的产业板块是信息传输、软件服务和信息技术行业，它们的同比增速达到16.9%。数字技术支持下的互联网共享经济，在疫情冲击实体经济时发挥了巨大作用，统计口径内信息传输、软件服务及信息技术行业反映了这一快速增长。统计公报还披露了我国金融业增长稳健可持续。两大类行业加起来对经济增长的贡献率达到54.1%。高新技术产业和金融服务业的稳定增长，反映了国民经济体系中的领跑产业在技术创新密集和高端服务业两个板块，印证了我国从投资拉动加出口导向型的增长动力机制向需求拉动加创新驱动组合的动力机制的过渡。

从国民经济体系成长在板块间的动力学机制转向经济整体考察，我们发现，新冠疫情在全球范围持续肆虐，但中国消费者的预期依然强劲。在去年中秋和国庆长假期间，社会商品零售总额创下新高，随后的进口博览会交易超过往年，“双十一”电商节日等，都表明中国消费者的高预期。虽然遭受新冠疫情在全球范围的第一击，但在国家、民众、医疗和科技人员的齐心努力下，中国经济在去年3月中旬的时候，就因牢牢控制住了疫情反弹而韧性不减。虽然不同地方出现了输入性疫情并出现继发反弹的苗头，但都迅速被掐灭。“很多个人及家庭在疫情冲击下经历了挫折和坎坷。去年有一些人没有涨工资，还有部分人收入下降，服务业的一些小企业倒闭，失业者增加”，但这些在宏观经济可持

续的管理意义上，都未能够破坏中国消费者对经济将在未来会更好增长的信心。有了这个信心，考虑到服务业近年来在中国经济增长中扮演2/3以上的贡献，中国经济在新年度增长的众数潜力是稳定存在的。

中国经济增长的势头还可以从世界其他经济体的发展对比来考虑。最近，各国陆续公布各自2020年的经济增速。德国是发达经济体中疫情控制比较好的，其2020年GDP增速是-5%。美国预估萎缩3.6%，英国、法国分别萎缩10.3%和9.4%。从目前各国疫情控制和每日新增病例数来估计，上述主要经济体能够在今年第二季度全面控制住疫情，大型人群消费活动得到恢复，与疫情密切相关的方舱类经济、运输物流旅游等行业也被放开，这些是最好的预期。即便如此，各主要经济体要想恢复到常态的增长水平，恐怕要等到今年底甚至之后了。东亚的中国、日本和韩国是世界生产和供应大国，也是连接全球供应链形成抗疫支持和供应的始发安全板块。中国的出口既是对世界的贡献，也为自己今年进出口力量的持续稳健奠定了可预期的基础。

从技术发展潜力看，技术拼图在世界范围指向了数字智能经济。在中国，范围更广共享经济面向消费者(B-to-C)的一面在过去数年快速增长后，与工业4.0相关的车间技术突破近年来也累积了足够的升级势能，厂商中间品市场(B-to-B)的快速发展使制造与市场管理的智能机器制造走上了快车道。2021年，多数科技预测均认为中国的四大类智能机器制造，即机械手臂、人形服务机器人、增强现实组件以及网络性机器人，在国家安排的数字基础设施建设的有力支持下，都有可能形成新的增长动力引擎。

最后，中国有一个民族历史积淀的独特优势，能够集中力量办大事、办实事、办好事，在疫情中，中国的这一优势在共产党的领导下再一次被证明是实现增长的利器。如果传统的货币政策和财政政策公共品组合，能够和国家集中力量搞数字基础设施建设的大政方针有效结合，中国经济增长的潜力源泉将是充沛和充盈的。

2021年，疫情仍将在世界肆虐，国际政治经济发展的不确定性并未减弱，中国改革的任务依然艰巨。但种种因素考虑下来，中国经济的增速已经恢复到常态潜力水平。考虑到2020年增速2.3%的较低水平，中国经济在新年度的增速必然出现翘尾逻辑。笔者估计，常态年度增长潜力加上翘尾因素，中国经济在2021年的增长速度应该在8%以上。▲（作者是北京大学经济学院教授）



这次的总统易主是美国历史上最特殊的一次权力交接。正是由于美国已经陷入到深刻的政治极化和两党对立，特朗普政府在最后时刻仍然在采取令外界眼花缭乱的外交举动，而热点问题丛生的中东地区更成为特朗普极力给拜登政府“挖坑”的重灾区。

日前，美国宣布把也门胡塞武装定性为恐怖组织，并把胡塞武装视为“支持恐怖主义国家”伊朗支持的重要对象，美国还试图确认伊朗与“基地”组织存在联系，以借此加大对伊朗的制裁。四年来，特朗普在中东采取退出伊核协议、拼凑阿拉伯版北约、任性宣布巴以问题“世纪协议”、与阿富汗塔利班“和解”等行动，以及在2020年8月以来美国马不停蹄地推动以色列与阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥四国建交，特朗普抓住任内时间缔造所

化，美伊的恶性互动使双方关系严重倒退，欧盟口惠而实不至的无能为力，伊朗国内保守力量的强化，都使伊核协议重启困难重重，而这一切也将有助于伊朗保守派在2021年6月大选中获胜。从这一角度来看，留给拜登政府调整对伊政策乃至重回伊核协议的时间实在不多。

其次，内塔尼亚胡政府利用特朗普任内偏袒以色列的有利条件，最近不断采取行动，这不仅导致巴以形势更趋紧张，也将使拜登在巴以等地区问题上调整政策的空间受到挤压。近日，以色列对叙利亚东部靠近伊拉克边境地区发动空中打击，造成数十人死亡，这无疑与配合特朗普、打击伊朗在叙利亚的存在密切相关。更为严重的是，在美国总统权力交接之际，以色列政府开足马力在约旦河西岸推进犹太人定居点建设，显然是在给拜登“添堵”。考虑到特朗普政府

## 中东地缘政治生态仍在恶化

刘中民

谓外交成就，已经极大恶化本就动荡不安的中东地缘政治生态。

就以往美国总统权力交接对中东地区的影响而言，中东地区往往会在总统更替前后出现一段相对的形式稳定期，也就是地区力量都会把政策调整放在美国总统权力交接之后，但由于特朗普政府不断在最后时刻为拜登“挖坑”，这就使得地区各派力量纷纷采取激进行为。这既是对特朗普最后行动的反应，也是对新总统拜登的施压，当前的中东形势因此变得急剧动荡，而这一切都与美国政治撕裂和严重竞争的外溢密不可分。

首先，伊朗对美国的挑衅行为采取了针锋相对的反应，使伊核问题和地区形势更趋复杂，也使拜登政府重返伊核协议更加困难。伊朗外交部19日宣布，将特朗普及其政府多名现任和前任官员列入制裁名单，原因是他们参与针对伊朗国家和人民实施的“恐怖主义和反人道行动”。

伊朗还突破伊核协议限制，加快进行丰度为20%的铀浓缩活动，扣押韩国油轮，并在阿曼湾举行军事演习，这无疑都是对特朗普挑衅行为的激进反应。日前，欧盟高调向伊朗施压，要求伊朗中止丰度为20%的铀浓缩活动，否则将根据伊核协议启动对伊朗的制裁，这种情况本身就是美国与伊朗恶性互动的结果。此外，美国退出伊核协议后，围绕伊核协议的政治生态已经发生严重恶

承认耶路撒冷为以色列首都，片面宣布巴以“世纪协议”、助力以色列兼并巴勒斯坦和叙利亚领土(戈兰高地)，极力推动阿拉伯国家与以色列建交，拜登想短期内在巴以问题上实现政策转圜实有困难。

再来看美国宣布也门胡塞武装为恐怖组织的恶劣影响。近来，胡塞武装对沙特在美国政府权力更迭前加快对也门事务的安排本就已经采取激进反应。去年12月30日，搭载在沙特影响下新组建的也门内阁成员的飞机刚刚抵达机场，便发生爆炸，导致至少25人死亡，110人受伤。这本身就是胡塞武装发出的强烈信号。当前，美国宣布胡塞武装为恐怖组织的做法不仅无助于也门形势缓和，还势必刺激胡塞武装采取更加激进的行动。可以预见，拜登政府在也门面对的也将是一个烂摊子。

此外，当前伊拉克、叙利亚、利比亚的形势均难言乐观，伊拉克甚至发生对特朗普发出逮捕令的恶作剧。长期以来，由于美国在中东积重难返，尽管从奥巴马到特朗普都谋求在中东进行战略收缩，但始终难以撤足。更加值得注意的是，美国国内政治对抗的消极影响外溢到中东地区，尽管过去就有所存在，但其程度和消极后果从来没有像今天这样严重。▲（作者是上海外国语大学中东研究所教授）